

可连休9天,史上最长春节假期出炉

虽然除夕不放假,但鼓励各单位当天安排职工休息

10月25日,国务院办公厅发布了《关于2024年部分节假日安排的通知》。与往年有所不同,2024年春节将在2月10日(初一)至17日(初八)放假调休,同时“鼓励各单位结合带薪年休假等制度落实,安排职工在除夕(2月9日)休息”。这也意味着,2024年春节将至少放假8天,如果配合带薪休假可以放假9天,堪称新年第一份“大礼包”。

为什么要实行调休制度?2024年春节为什么这么调?为什么通知里提“结合落实带薪年休假等制度落实”?2024年全年放假调休体现出怎样的特点?除夕未来还放不放假?

调休制度可避免节假日过于“碎片化”

对于节假日放假安排,我国是有法律规定的。根据2013年修订的《全国年节及纪念日放假办法》,我国现有全体公民放假的节日7个,共放假11天。其中,春节3天(农历正月初一、初二、初三),国庆节3天(10月1日、2日、3日),元旦、清明节、劳动节、端午节、中秋节各1天。在此基础上,全国实行统一的调休放假制度,由国务院办公厅每年提前向社会公布节假日放假安排。

由于我国节假日大多遵从传统农历历法,不仅每年对应的公历历法日期均有变化,而且与公历历法的双休日不够衔接,如果不作调休,基本每年都会存在部分节假日和双休日之间间隔1个工作日,造成节假日“碎片化”的情况。调休是在节假日总量固定的前提下,为避免节假日过于“碎片化”所做出的政策安排。

除夕名义上不放假 实质上是多放了一天

除夕(2024年2月9日)逢周五,在严格落实3天春节假期的基础上,可以通过调借前后周六日的方式形成不同放假方案。以调借前一个周日(2月4日)和后一个周日(2月18日)的方式为例,将形成两种放假方案。

如果假期从除夕日开始,则放假时间为2月9日(除夕)至2月15日(初六)、共7天,但此方案会导致春节后出现“孤立工作日”“上一休一”的情况,假期效果将大打折扣。如果假期从正月初一开始,则放假时间为2月10日(正月初一)至2月17日(正月初八、周六),可与节后的第一个周六自然相连,形成至少8天假期。

同时,考虑到除夕当日多数单位都会默认“半放假状态”,配合鼓励和引导企事业单位在除夕日落实职工带薪年休假1日,就能在春节形成9天的超长假期。而且,该方案下,放假前后连续工作日不会超过6天,相对比较合理。因此,综合多方面因素,为了更好满足群众关于延长假期的需要,推动带薪休假制度落实,最终确定了2024年的春节放假安排。为配合该放假安排,交通运输部还同步将春节期间高速公路小汽车免费政策适用时间调整为除夕至初八。

中国宏观经济研究院研究员邢伟表示,虽然除夕当天名义上不放假,但鼓励各单位和机构根据实际情况来灵活安排。同时高速公路除夕免费,实质上就是创造条件给老百姓多放一天假。春节假期的延长,能够满足广大群众有更多时间用于亲人团聚的心愿,还可以实现一个假期先团聚、后旅游的小目标。这是在依据《全国年节及纪念日放假办法》规定的基础上的创新之举、暖心之举,充分体现出政策制定者的用心良苦和精心设计。

将除夕假纳入年假安排 是一次非常巧妙的探索

员工休假既包括双休日、法定节假日,也包括带薪年休假、探亲假以及企业自主的事假制度等。从休息时间总量看,法定节假日加上双休日、带薪年休假,我国超过全年时间的三分之一。从法定节假日来看,根

据2013年修订的《全国年节及纪念日放假办法》,我国现有全体公民放假的节日7个,共放假11天,在国际上处于中等水平,总体与我国经济社会发展水平和发展阶段相适应。

“之所以大家仍然觉得假期不够、获得感不强,主要还是带薪年休假制度落实不到位。”邢伟表示,此次放假安排,通过鼓励用人单位将除夕放假纳入带薪年休假安排,就是一次非常巧妙的探索。相对而言,带薪年休假的假期时间更长、安排更加灵活,更加适合人们错峰出行、分散安排的客观需要。只有将带薪年休假与法定节假日统筹协调安排好,劳动者的休息权利才会更有保障,保障得更为充分。

中国旅游研究院院长戴斌表示,春节既是传统年节,也是旅游休闲的高峰期,绝大多数职工希望能够多放两天假,年三十(除夕)和春节(正月初一)好好陪伴家人,再有较长的时间可以外出旅游。这次中央政府鼓励各单位安排职工除夕休息,是一个很好的开端,相信随着各方面条件的完善,国家将进一步优化年节和纪念日放假安排,持续提升人民群众满意度和获得感。

除夕未来是否放假 要看政策执行的效果

邢伟认为,全年调休体现出最小干预、长短结合的特点。2024年全年假期比较均衡,通过调借临近周末,春节至少8天、国庆7天、劳动节5天,元旦、清明、端午、中秋都是3天,长假后最长工作日也只有6天,调整的幅度比较小,避免出现长假过后工作时间长的局面,较好地满足了人们劳逸结合的实际需要。

我国法定节假日具有时间分布“上半年多、下半年少”、日期间隔“上半年短、下半年长”等特点,5个集中在上半年。此次放假安排充分考虑到这些法定节假日的日期特点,形成了四个3天短假、一个5天小长假、一个7天长假、一个9天超长假的假期分布,较好地实现了长假与短假相互交错的局面。通过长假、短假的合理搭配,人们可以提前做好全年的出行计划与安排,在探亲、休闲、旅游等方面拥有更多更好的日期选择,避免“一窝蜂”出行和“扎堆”旅游。

近十年来,国家层面在2014年也对除夕日不放假做过安排,主要是考虑到多数企事业单位在除夕日实质已放假,因此当年未将除夕日调休纳入到春节假期中,而是将其作为给公众多放假一天的“隐性福利”,从而达到“延长假期”的效果。但从社会反响来看,当时由于高速公路免费等配套政策及有关政策导向的宣传解释不到位,很多群众对“除夕日不放假”的安排不理解。为回应民众呼声和关切,从2015年起,我国又将春节假期通过调休的方式重新调整为除夕至初六,并将该惯例相对固定至今。

总体看,除夕不放假,是为了在法定节假日总量固定的前提下,通过调休、落实带薪休假制度等手段,最大限度延长春节假期,以更好满足群众探亲、休息、出行等的需求所做的一次创新和探索。未来是否会延续这一政策,预计需要看今年该政策执行的实际效果,如果实行比较顺利、群众接受度较高,那么今后就可能会持续沿用。

据经济日报



明年春节小型客车 连续9天免收通行费

据交通运输部网站25日消息,根据《国务院关于批转交通运输部等部门重大节假日免收小型客车通行费实施方案的通知》,以及《国务院办公厅关于2024年部分节假日安排的通知》的放假调休日期安排和“鼓励各单位结合带薪年休假等制度落实,安排职工在除夕(2月9日)休息”等要求,交通运输部发出通知:2024年春节假期小型客车免费通行时段起止时间为2月9日(除夕)00:00至2月17日(正月初八)24:00。

通知称,2024年春节假期时间较长,预计公众出行意愿较强,公路交通流量将再创新高,路网保通保畅和服务保障工作压力较大。各省级交通运输主管部门要充分总结2023年中秋国庆假期公路网通行服务保障经验做法,深入分析部分路段拥堵原因,会同有关部门提前研究进一步提升路网保通保畅服务措施,按照部的统一部署,切实提升路网通行能力和服务保障能力,为人民群众便捷高效出行提供优质服务。

据中新社

除夕当天A股正常开市

国务院办公厅最新公布2024年部分节假日安排,其中春节休假为2月10日至17日放假,连休8天。2月4日(星期日)、2月18日(星期日)上班。经初步了解,除夕当天(2月9日)正常开市交易。随后的2月10日—2月18日,为期9天停牌休市,其中2月18日为周末休市。春节后A股正式开市时间为2024年2月19日。

据每日经济新闻

10月25日,国务院办公厅发布关于2024年部分节假日安排的通知,其中春节安排放假8天,且鼓励单位安排职工在除夕休带薪年假,实际能够形成9天的连休假期。有旅游平台数据显示,该通知刚刚发布,春节期间的火车票、国际机票等搜索量就已经翻倍。

25日,记者从旅游平台去哪儿了解到,通知发布后不到半小时,平台上2024年春节期间的火车票、国际机票搜索量瞬时增长翻倍,且仍在冲高,特别是上海、长沙等城市已经出现第一拨购票的旅客。

从目的地来看,8至9天的假期让旅客能走得更远。消息发布后,去哪儿平台上用户最关注的国内目的地则是三亚、大理、北海、海口、西双版纳。出境游搜索量增幅较大的目的地多为欧洲、澳洲等长线游目的地。出境游搜索量增幅前5的目的地为澳大利亚、西班牙、瑞士、法国、新西兰,前往澳洲、新西兰以及欧洲的签证咨询量明显增长。

结合往年春节的票价走势,去哪儿大数据研究院分析指出,2月8日至11日(除夕前一日至初二)机票价格仍然会持续在高位,但2月12日(初三)后价格明显回落,比除夕当天降低近三成,错峰出游更具性价比。

该平台工作人员表示,从定制游设计来看,5天、7天和9天假期的设计思路是不同的,1个目的地最多玩5天,7至8天则适合2至3个目的地,9天以上则是规划一条旅行线。例如海南,三亚适合玩5天,再久就确实没什么好玩的了,若是7至9天,就可以走海口、万宁、陵水、三亚的海岸线环岛游。

在北京一家企业上班的刘先生对记者表示,此前除夕,如果不是法定假日,单位一般都会默许让员工请年假,而此次则明确鼓励企业在除夕这一天休带薪假。“这对我们来说请假的话就更有‘底气’了,而且如果9天假期的话,除去和亲友相聚的时间,还会有更长时间用来外出,目前我自己也已经在关注春节出行的路线了。”

中国旅游研究院院长、文化和旅游部数据中心主任戴斌在中国旅游研究院微信公众号发文表示,此次鼓励各单位在大家最需要的时候进行统一休假安排,是国务院务实推进带薪年休假的制度创新。“这也意味着更多职工在2月9日除夕当天可以休假,事实上形成了长达9天的‘超级黄金周’。可以预期,2024年春节将是一个旅游最活跃和消费热度最高的春节。”

据红星新闻

火车票、国际机票搜索量瞬间暴增